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关于开展社区工作者岗位培训和学历教育
工作的通知

各市、县（区）党委组织部、政府民政局，平潭综合实验区党工委党群工作部，电大各分校、学院、工作站：
为贯彻落实中央和省委、省政府关于加强对社区工作者教育培训的部署要求，进一步提高社区工作者的服务能力和综合素质，现就开展社区工作者岗位培训和学历教育工作有关事项通知如下：
一、目标要求

根据经济社会发展和社区工作的需要，依托福建广播电视大学，建立全省社区工作者培训基地，丰富培训内容，改进培训方式，提高培训效果。通过岗位培训和学历教育，三年内对社区党组织、居民委员会成员普遍培训一次，其他社区工作者每2年至少接受一次培训。到“十二五”期末，全省社区工作者本科以上学历不低于15%，大专学历不低于45%，中专学历不低于30%；有2000名社区工作者获得社会工作师、助理社会工作师职业资格；到2020年，全省每个城市社区有2-3名社会工作师、助理社会工作师。
二、岗位培训
（一）参加对象
全省社区工作者。主要包括：

1．社区党组织、社区居民委员会成员；
2．通过招聘、考试方式录用到社区工作的社区工作站人员；
3．高校毕业生服务社区计划人员，以及各地自行组织开展的大学生服务社区招录人员；

4．各级民政部门和街道（乡镇）从事指导社区建设工作的人员；
5．其他从事社区工作的人员。

（二）培训内容
1．培训课程。主要培训社会工作学、社会保障学、社区管理与服务、社区工作实务4门课程
2．课程内容。
社会工作学主要针对社会工作者职业水平考试，开设社会工作实务、社会工作综合能力、社会工作法规与政策内容等；

社会保障学主要开设社会保障体系、社会保障地位与作用、社会保障主要内容等；

社区管理与服务主要开设社区管理理论知识、社区管理工作内容、社区管理手段、社区服务、社区管理人员能力等；

社区工作实务主要开设社区建设概论、社区党建、社区管理体制、精神文明建设、社区规划、社区经济、社区文化、社区治安、社区便民利民服务、社区法制等。

（三）培训学时

每年分上、下学期，每学期开设2门课程，每门课程面授教学时间不少于8个学时，总学时不少于32个。
（四）培训方式
面授、自学和远程教学相结合，采用现代远程教育（网络教育）方式进行。课程考试由福建广播电视大学统一组织，采取半闭卷考或开卷考形式。
（五）结果应用

根据中央和省委、省政府关于加强社区居委会建设工作的政策文件，所有社区党组织、居民委员会成员都要参加岗位培训。参加规定4门课程学习并考试合格的，可取得省委组织部、省民政厅和福建广播电视大学联合颁发的“福建省社区工作者资格证书”，作为社区工作站聘用社区工作者的主要依据之一。

三、学历教育
（一）中专学历教育

1．招生对象：16周岁以上、50周岁以内，初中及初中以上文化程度的社区工作者。
2．学习专业：社区服务与管理。
3．学习学制：实行弹性学制。高中起点的，有效学习期限1—2年；初中起点的，有效学习期限2—3年。
4．教学模式：远程教育与面授相结合。
5．毕业发证：在规定学习年限内，修满教学计划规定学分，取得相关技能证书，符合毕业条件的，颁发福建广播电视大学下属的中等职业教育毕业证书。
（二）大专学历教育

1．招生对象：具备高中、中职、技校及以上学历毕业证书的社区工作者。
2．学习专业：社区管理与服务、社会工作、行政管理3个专业。

3．学分学制：社区管理与服务专业为成人大专业余，90学分（8年有效），学制2.5年，最低学习时间2.5年；社会工作、行政管理专业为开放教育，76学分（8年有效），学制2年，最低学习时间2.5年。
4．教学模式：成人大专或开放教育。

5．毕业发证：在规定学习年限内，修满教学计划规定学分，符合毕业条件的，社区管理与服务专业颁发福建广播电视大学毕业证书；社会工作、行政管理专业颁发中央广播电视大学毕业证书。
（三）本科学历教育

1．招生对象：具备国民教育系列的专科或专科以上学历毕业证书的社区工作者。

2．学习专业：行政管理。

3．学分学制：71学分（8年有效），学制2年，最低学习时间2.5年。

4．教学模式：开放教育。

5．毕业发证：在规定学习年限内，修满教学计划规定学分，符合毕业条件的，颁发中央广播电视大学毕业证书，符合条件的可获得学士学位证书。
四、岗位培训与学历教育的衔接

参加岗位培训的4门课程学习，考试合格的，可取得岗位资格证书和学历教育课程结业证书，每门课程各4个学分，共16个学分。
继续参加学历教育的，除按福建广播电视大学相关要求进行学习和考试外，所修4门课程的学分可替代相应课程的学分（本科教育只能替代部分课程）。修满相应本、专科学历教育所规定的其他学分，可获得相应学历层次的毕业证书。
五、报名方式及开学时间
（一）报名方式

参加岗位培训的，由各级民政部门统一组织，持相关材料到福建广播电视大学及被批准招生的设区市电大分校和县（市、区）电大学院、工作站报名。

参加学历教育的，由本人持毕业证书原件和复印件等相关材料，在每年3月初或8月底前到福建广播电视大学及被批准招生的设区市电大分校和县（市、区）电大学院、工作站报名。
（二）开学时间
岗位培训在每年3月和9月开展。根据各地组织情况，可作适当调整。

学历教育统一在3月初或9月1日报名入学。

六、学费标准

（一）收费标准
参加岗位培训的，报名费20元；培训课程每学分80元，每门培训课4学分320元，共1280元。
参加学历教育的，按省财政厅、省物价局文件规定标准收取学费。已参加岗位培训的，所修课程及已缴学费可替代相应课程的学分和学费。
（二）学费收取
参加岗位培训的，采取大学优惠、部门补贴、单位报销、个人自理等4种方式解决。其中，省电大对每门课程优惠到150元，4门课程600元，并免收报名费；培训费省级补助一部分，参训人员所在单位和个人负责一部分。
参加学历教育的，按照省委组织部、省人事厅、省财政厅、省教委、省学位委员会《关于加强干部参加学历教育和研究生课程进修班学习管理的若干规定》（闽委组〔1999〕综字007号）规定，学费的50%由所在单位报销，书籍费本人自理。

七、组织管理
中共福建省委组织部、福建省民政厅、福建广播电视大学联合成立工作协调小组，办公室设在省民政厅基层政权和社区建设处，负责制定相关政策措施，组织协调和质量监管等工作。
各级组织、民政部门要将社区工作者岗位培训和学历教育纳入社区工作者教育培训体系，纳入年度工作考评内容，分三年对所有社区工作者进行岗位培训。每年7月底前，各地要制定具体的年度实施方案，组织人员参加岗位培训和学历教育。
岗位培训的教学和教学管理工作由福建广播电视大学培训学院负责，具体教学培训工作由福建广播电视大学培训学院及各市电大分校和县（区）电大学院、工作站负责实施。

学历教育由福建广播电视大学及各市电大分校和县（区）电大学院、工作站负责实施。
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